

# «Здесь чей-то сын, и чей-то милый...»

Окончание. Начало в № 35.

Новгородская область. Сюда в августе этого года в очередной раз направился поисковый отряд «Горизонт» Нижнетуринского профлиция № 22 в надежде вернуть из небытия имена тех, кому суждено было в годы Великой Отечественной войны принять здесь свой последний бой.

## С собой, в дорогу

К поездке под Старую Руссу горизонтовцы подготовились основательно, взяв с собой необходимое оборудование, без которого на раскопках не обойтись: генератор, мотопомпу, металлоискатели, лопаты, бензопилу. Прихватили и другие, незаменимые в походе вещи: палатки, котелки, ножи, кружки, ложки... Вещи погрузили в микроавтобус, который отправился вслед за основной группой поисковиков, основную часть пути до места назначения проделавших по железной дороге. Управлял машиной опытный водитель Александр Мамаев (для него это была первая в жизни поисковая экспедиция). Продуктами по прибытии запаслись на продовольственной базе в Старой Руссе, где наших следопытов встретили поисковики из местной поисковой ассоциации «Долина». Проконсультировали, снабдили необходимыми документами, и ЗИЛ-131 доставил горизонтовцев в окрестности деревни Давыдово, где на берегу реки расположился их палаточный лагерь. Здесь, в полевых условиях, не считаясь с капризами погоды, готовя пищу на костре, прочувствовав все «прелести» сурового солдатского быта, они и прожили почти две недели... И это была не прогулка по живописным местам Новгородчины, нижнетуринцы приехали сюда, на места одних из самых ожесточенных схваток с фашистами, искать свидетельства того страшного времени, искать останки пропавших без вести советских бойцов, наших солдат, навеки сложивших здесь свои головы.

## Гости из будущего

Работали и в лесу, и в поле, и в болотистой местности, — рассказывает Анастасия Малых, единственная женщина, вошедшая в этом году в состав отряда. — Лес поразил какой-то звонкой, пронзительной тишиной, ни разу не слышали птичьего пения, словно, и вправду здесь ничего живого не осталось...

Вели раскопки целыми днями, и новички, и бывалые поисковики, как и в предыдущие годы, с большим энтузиазмом. И на этот раз горизонтовцам удалось поднять останки 12 советских бойцов. Правда, медалей отыскать не удалось. Все останки наших солдат позднее были захоронены на одном из местных кладбищ со всеми воинскими почестями.

Рядом с фрагментами человеческих костей поисковики нашли также солдатские ботинки, пряжки от ремней, боеприпасы, саперные лопатки, диски от ППШ, части другого оружия. Большая часть находок — это детали оружия и боеприпасов советского производства, обмундирования, обветшавшие от времени и на удивление хорошо сохранившиеся личные вещи советских солдат. Среди находок: патроны от винтовки-трехлинейки и противогазы, гранаты-«лимонки», снаряды и мины, каски и фляжки, огромное количество осколков разных размеров — земля, где проходили бои, до сих пор, словно нашлагована железом. Еще один ценный трофей — кусок от брони знаменитой 34-ки! Попадались ребятам и предметы, принадлежавшие войскам противника: истлевшие пулеметные ленты, патроны от немецкого вооружения, колючая проволока (находили ее целыми бухтами) — плотную немцы когда-то держали здесь оборону.

Оружие и боеприпасы, хоть и пролежали в земле десятки лет, все еще могли убивать, по-

этому и раскапывали землю следопыты очень осторожно, и сдали найденное вооружение, как и положено, по актам, куда следует. Хотя в некоторых особо опасных местах раскопки бойцами не велись. Поисковики со стажем, почти все из которых бывали в горячих точках, знают, какую опасность боеприпасы могут в себе таить, и решили не рисковать.

Оставшиеся в живых участники легендарных сражений, наверное, и не узнали бы сейчас те места, в которых проходили боевые действия на Новгородчине в годы Великой Отечественной. Там, где когда-то находились поля, — вырос лес, но и лес в этих краях уже не узнать. Хотя все еще под дерном, на небольшой глубине, поисковики разных отрядов из года в год находят останки бойцов и массу металла.

— Страшный лес... — делится Анастасия Малых. — Идешь по нему, а сердце так колотится, вот-вот вырвется из груди. Невольно вспоминали героев фильма «Мы из будущего», словно и мы попали в те времена, будто на дворе не 2011-й, а 1942-й или 1943-й — такая у леса этого особая энергетика. Находясь под большим впечатлением от увиденного, коротая ночи в этих трагических местах, спокойно спать мы, конечно, не могли — почти всем снились кошмары: лица воинов, зарево битвы... Неслучайно в здешние леса местное население до сих пор за грибами не ходит. А железа в том лесу столько, что, видно, сюда в войну везли его беспрерывно, эшелонами. Металлоискатели наши «взрывались» от его избытка, и ведь все оно омыто кровью солдат. Кругом воронка на воронку, а расстояние между ними — не больше полтора метров. Как в таких условиях бойцам можно было выжить?.. Насмерть стояли, но одолели врага. Вечная им память!

В прошлом году горизонтовцы вели раскопки в Белоруссии. И, конечно, в свободе действий были несколько ограничены — все же теперь это другая страна. Ныне следопыты нашли и привезли домой больше трофеев, которые пополнили экспозицию музея профлиция. У нижнетуринских поисковиков это была уже 22-я по сче-



В болотистой местности вести раскопки было особенно трудно.

ту Вахта Памяти. В Новгородской области они, как отмечалось выше, побывали не впервые, и собираются съездить туда еще не раз. Надеемся приобрести в будущем навигатор, который поможет им точнее определять места нахождения останков бойцов.

## Экспедиция — дело неравнодушных

Уже не первый год руководит отрядом «Гори-



Перед первым выходом на боевое задание.

зонт» учитель истории профлиция № 22 Леонид Меркурьевич Семячков, командиром отряда является Артем Цыбров, старшиной — Сергей Ситников. Постоянно в составе отряда: Александр Кузнецов, Алексей Фомичев, не один раз участвовал в экспедициях Александр Ситников. Помимо опытных следопытов, и Анастасии Малых, в его состав нынче вошли пять лицеистов: первокурсники Иван Калужный, Роман Перегудов, Леонид Доманин и второкурсники Виктор Шипицин и Алексей Пантелеев. И они, по словам руководителей, остались довольны поездкой — где еще можно получить столько впечатлений! К тому же, по окончании работ за проявленную стойкость, энтузиазм и трудолюбие одного из них, Леонида Доманина, было решено наградить поездкой в Санкт-Петербург. Сразу же по возвращении из экспедиции все эти ребята выразили желание отправиться в следующую. Она, как всегда, планируется на лето.

Большую часть средств на поездку поисковиков на места боевой славы в этом году, как и уже многие годы подряд, выделило ООО «Газпром трансгаз Югорск» (директор Павел Завальный). Нашли возможность поддержать поисковиков также администрация НТГО, индивидуальные предприниматели М.В. Ифанова и Л.П. Беляева. Как заметили руководители экспедиции, без поддержки спонсоров, особенно такой, которую оказывает Газпром, собрать подобную экспедицию было бы просто невозможно. — Несмотря на то, что на всех уровнях много сейчас говорится о необходимости активизации работы по патриотическому воспитанию молодежи, пока государство, к сожалению, не оказывает нам существенной материальной поддержки.

Порой некоторые наши соотечественники высказывают мнение: «Может не надо беспокоить тех, кто уже обрел вечный покой? Может лучше, чтобы прах их остался там, где они воевали и погибли? Трудно ответить на этот вопрос. Но, когда нижнетуринские следопыты, выезжая спустя десятилетия в свои первые экспедиции, на Смоленщине находили скелеты наших солдат, повисших на колючей проволоке, это не могло оставить их равнодушными. О таком ли месте последнего упокоения мечтали наши солдаты, о такой ли памяти? Мой дед тоже погиб на этой войне, погиб там, где было особенно «жарко». Видела его я только на фото, но вспоминать без слез не могу. Всегда думаю, вот если бы он остался жив, если бы миллионы тех советских солдат остались живы, сколько счастливых минут они подарили бы своим семьям... И уверена, если бы они могли знать, что мы, их потомки, выросшие в мире, подаренном ими, пытаемся, хотя бы пройти теми дорогами, по которым выпало пройти им, значит, было за что солдатам воевать, было за что умирать...»

Елена САВИНА.

Фото из архива отряда «Горизонт».

# «Русса! Русса! Сколько мук и горя Ты перенесла за дни тревог...»

Великая Отечественная война принесла немало горя России. Старая Русса оказалась в числе городов, которым война нанесла самый большой урон.

5 июля 1941 года на город упали первые фашистские бомбы, а 31 июля враги подошли к границам города вплотную. Для захвата Старой Руссы были брошены силы 16-й фашистской армии, которой командовал генерал фон Буш.

Ожесточенные бои шли за каждый квартал, дом, за каждую пядь старорусской земли. Однако изначально силы были не равны. 9 августа фашисты прорвались к центру города. В это время у советских войск еще оставалась надежда отвоевать город, выгнать фашистов с этой земли. Кровавые бои не прекращались ни ночью, ни днем. Горожане, как могли, помогали солдатам, но силы были на исходе, а фашисты постоянно получали подкрепление свежими силами. В ночь на 22 августа 1941 года, полностью обескровленные и угнетенные остатки советских войск, были вынуждены оставить город. Им пришлось сдать врагу сначала район курорта, затем аэродром, а потом немцы захватили и прилегающие деревни: Кочереново, Соболево, Нехотицкое, Козона.

Чашу горя испил каждый житель Старой Руссы в то время, когда город находился во вражеской оккупации. Много бед пришлось испытать, потери были ежедневными, и казалось, нет надежды на спасение.

Бои за освобождение Старой Руссы шли уже в начале 1942 года. В это время 11-я армия продвинулась сразу в двух направлениях — старорусском и демянском. Медленно, но верно, день за днем преодолевали солдаты километры дорог, то наступая, то отступая снова. С большими потерями было освобождено село Парфино, затем другие близлежащие деревни. Однако на этом, движение советских войск вперед значительно замедлилось. Немецкие войска не хотели отдавать город. Пригороды переходили из рук в руки. И так продолжалось почти 2 года.

Тяжелой выдалась для наших войск зима 1944 года. Во многом оказалась виновата мягкая погода с частыми оттепелями. В это время болота Старой Руссы никак не желали замерзнуть и не давали советской артиллерии, танкам и машинам возможности продвигаться дальше. Но даже эти трудности не стали помехой нашим войскам при желании любой ценой освободить древний город.

В эти месяцы в войне произошел перелом. Это поняли и фашисты. Чувствуя момент расплаты, гитлеровцы спешили увезти из Старой Руссы все ценное, а остальное разрушить. В эти дни была украдена знаменитая икона Старорусской Божьей Матери, церковная утварь. Даже трамваи были разобраны и вывезены оккупантами. Все, что было не вывезено — разрушалось незамедлительно.

В городе к 1944 году осталось не более 30 жителей. Они прятались от лютовавших фашистов и старались не покидать своих домов и подвалов. Из 3000 домов остались относительно целыми только 10. Все предприятия города были полностью разрушены. Больницы, клубы, библиотеки, магазины сравняли с землей. Древнейший город Старая Русса в военные годы, можно сказать, был уничтожен как исторический памятник.

Когда советские войска, наконец, вошли в город, на каждом шагу они видели виселицы и пожары. Старая Русса была освобождена 18 февраля 1944 года частями 1-ой ударной армии. Более 60 человек за бои под Старой Руссой получили звания Героя Советского Союза. Многие — посмертно.

staraya-russa.ru

## Блиц-опрос

# Книга или компьютер?

«Книга — сосуд, полный знания, шкатулка, в которой заключено остроумие, это блюдо, наполненное шутками и трудом». Аль-Джахиз.

Недавно нижнетуринская Центральная городская библиотека им. Мамина-Сибиряка проводила блиц-опрос своих читателей, задавая им единственный вопрос: «Компьютер наступает или будущее у книги есть?». И они приняли активное участие в этом исследовании. Высказывались очень разные, иногда крайне полярные мнения по поводу жизни привычной, любимой книги. И все-таки участники опроса пришли к выводу: «Будущее у книги есть!»

Результаты опроса таковы: 54% опрошен-

ных — за книгу, 5% — затруднились ответить, 11% — за то, что компьютер наступает, 4% — компьютер наступает, но...

Вот некоторые ответы: «Книга всегда останется книгой. Ее не заменить ничем».

«У книги есть будущее. Техника ломается, а книга только рвется».

«Безусловно, будущее у книги есть! Но мы за мирное сосуществование с компьютером».

«Я за книгу и библиотеку, для духовного общения компьютера очень-очень мало».

«Конечно, компьютер будет более востребован, но полностью никогда не вытеснит книгу».

«Людам, которым сейчас от 40 до 60 лет, ближе, конечно, книга. Для молодых — конечно, компьютер».

«К сожалению, компьютер наступает. С по-

явлением этих машин люди совсем забывают про книги. Ведь в них заложены все детские воспоминания. Люди просто губят их. Так что бросайте компьютеры и бегите в библиотеку!».

«Не компьютер наступает, и не книги отступают, а происходит девальвация культуры в целом, особенно в молодежной среде. Они не читают и электронные издания. Компьютер чаще всего используется как игровой автомат...».

Вопрос — книга или компьютер — актуален не только для посетителей Нижнетуринской библиотеки, он интересен сейчас всю страну. Вот что ответил «Российской газете» генеральный директор Российской государственной библиотеки Александр Вислый: «Я провожу в библиотеке целые дни и считаю печатные



издания незаменимыми. В интернете нет ничего, что есть здесь. Хотя технологии идут вперед. «Ридеры» — специальные книжки на электронных чернилах — потихоньку погибают, им на смену приходят «планшетники». Бумажная книга хороша, когда читаешь для души, а электронная, когда учишься и получаешь информацию, потому что процесс происходит быстрее. Вот уехал, к примеру, в командировку и не нужно за собой тащить мешок книжек».

Так что нам есть о чем подумать!

Е. НЕЧАЕВА, заведующая отделом.